

2019年8月30日
星期五
己亥年八月初一
总第3040期

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑:沈军 国内统一刊号:CN51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn 新闻热线:028-65059830 本期共8版

中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

倾情融入

科学谋划

发展产业

不忘初心

科技助力 扶贫先锋



应锡智察看柑桔长势

应锡智: 为民铺就幸福路

时间回到2015年8月,全国脱贫攻坚大幕徐徐拉开,建档立卡贫困村迎来了首批扶贫第一书记。应锡智带着重任赴桐麻岭村担任第一书记。驻村半个月后,他便走遍了桐麻岭村10个社,面对全村路

不通、水不够、地贫瘠、产业弱的现状,陷入了深深的思考中,桐麻岭村的扶贫之路该怎么走?经过一番思索后,他暗暗下定决心,越是困难,越要想尽办法改变落后面貌,用实干铺就脱贫致富路。

倾情融入 实施精准帮扶

“有些村民,家里条件多好的,却是贫困户,这简直是乱整。”初到桐麻岭村时,应锡智在走访中发现,全村贫困户体量大,且存在识别不精准的情况,群众对此反映强烈。于是,他主动牵头,指导村“两委”按政策对不符合贫困户标准的家庭进行核减,坚决抵制村社干部优亲厚友情况。“按照精准识别要求,全村贫困户数锐减了近一半,群众的异议也平息了。”应锡智说,群众没异议了,但被核减掉的贫困户怨气却很大,纷纷责备他。面对他们的责骂,应锡智很淡然地说:“按政策办事,公平公正,问心无愧,相信他们以后会理解的。”

“我们的目标,就是让每一户贫困户都顺利脱贫致富。”村“两委”会上,应锡智与村干部达成了共识。全村贫困户致贫原因不一,家庭情况不同,围绕“一超六有”标准,只有因户施策、对症下药,才能确保完成脱贫目标。在应锡智的努力下,桐麻岭村争取到成都市饲料工业协会支持,为30户自愿养猪的贫困户发放

仔猪60头;为24户贫困户争取到每户2000元的成都市武侯区因病因残救助金;为5户贫困户争取到公益性岗位,每月实现500元固定收入;积极提供产业发展周转金和小额信贷支持,帮助3户贫困户发展肉兔养殖、5户发展大耳羊养殖;为13户无劳动力贫困户办理了低保;为10户因干旱缺水的贫困户打机井,解决吃水难问题……

“居有所,是贫困户最关心的问题。”对摸排出的贫困户住房安全问题,应锡智积极与上级部门沟通,争取简阳市级住房改造政策,跑项目、选点位,谈征地、搞协调,实施了16户50人的安居工程建设,9户C级危房全面修缮,5户D级危房改建,15户住房补漏,切实解决了贫困户住房安全问题。2017年底搬进新房时,贫困户张孝礼紧紧握住应锡智的手,一个劲儿的道谢,久久不愿松开。

三年的驻村帮扶,应锡智对每户贫困户的情况都了如指掌,贫困户们也真正把“应书记”当作亲人。

科学谋划 铺就发展基础

“晴天一身灰、雨天一身泥”,是桐麻岭村曾经的真实写照。全村各社成树杈状分布,有7个社之间都没有联通路,除村道和4个社为水泥路外,其余道路均为土路,修建水泥路成为村民最大的心愿。为此,应锡智倾尽全力,从最初的路线设计、村民议事商定、路线上报勘定放线,到现场施工监督、占地矛盾协调等环节,他一个不落全程参与,就为确保村社道路能规划好、建设好。经过半年多的努力,桐麻岭村扩建水泥路6公里,新建水泥路11.6公里,实现水泥路社社联通,“下雨天车开不进,到各社要走回头路”的情况成为了历史。

农业基础薄弱,也是制约桐麻岭村发展的一个瓶颈。为改变靠天吃饭的面貌,应锡智带领村“两委”逐社调研,爬坡上坎科学规划建设农业基础设施。全村1500亩高标准农田建设实现田块和二台土以下土块全覆

发展产业 推动富民强村

发展致富产业是脱贫的关键。面对全村以传统农业为主,种植收益低的困境,针对村内坡地多的实际,应锡智多方走访,请来农业专家把脉,确定把发展水蜜桃产业作为调整产业结构的第一步。通过组织村民外出参观考察、议事会决议等程序后,成功引入简阳龙头企业——四川天保果业公司合作发展“晚白桃”,由公司负责种苗、技术和产品回收销售,2017年初全村种植晚白桃600亩,明年即将开始挂果,产业转型和致富增收指日可待。

在产业发展过程中,应锡智也充分认识到龙头公司在发展农业产业方面无可比拟的作用。2017年5月,在武侯区的推介下,桐麻岭村成功引进四川腾达投资有限公司到村建

盖整治,配套渠系建设完毕,规模化发展农业产业基础形成;争取武侯区支持,对全村15口堰塘和2条石河堰清淤整治,增强了蓄水保水能力;合理规划利用财政扶贫资金,各社新建1口灌溉机井和3口蓄水池,提高了抗旱保收能力,全村农业产业发展基础得以铺就。

电压低、用电难,也是村民普遍反映的问题。应锡智积极向帮扶单位汇报,争取到简阳市电力公司到村调研,优先将桐麻岭村列入低压电整村改造项目,2017年底全面完成建设,电压低、用电难问题彻底解决,村民生产生活 and 产业发展用电有了坚实保障。



应锡智与村“两委”干部规划产业发展

设1100亩稼荷(简阳)现代循环农业科创基地项目。10月项目进场后,每天用工量达50人以上,到年底短短的3个月,村民在基地的劳务收入就达了7万余元。2018年初,桐麻岭村又成功引进两户业主,流转400余亩土地分别种植柑橘和砂糖橘,桐麻岭村正逐步实现由传统农业向农业观光旅游方向转变。

为扩大规模,发展壮大全村产业,应锡智和村“两委”班子成员分别到社开坝坝会,给老百姓分析经济效益和发展前景,对一些思想保守的村民,以“三顾茅庐”的工作作风终于做通了工作,鼓励大家流转土地。现在,村民看到产业发展带来的新气象,纷纷积极谋划下步发展计划,由“要我发展”转变为“我要发展”。

8月24日,烈日当空。记者跟随简阳市科协党组成员、副主席应锡智走进简阳市新街乡桐麻岭村,只见平坦蜿蜒的水泥公路旁格桑花开得正旺,满山遍地绿油油的桃树、柑橘树长势喜人,不远处一些村民正在地里忙碌着。看到应锡智村民们纷纷上前打招呼,“应书记好,应书记好”叫个不停。

“应书记来了后,村里修了水泥公路、建了果园,我们也住上了新房子,真要感谢应书记哦!”

……

不忘初心 筑牢坚强堡垒

桐麻岭村原村“两委”班子老化,一直是制约全村发展的突出问题。应锡智深刻认识到,有一个好班子是脱贫攻坚事业成功的关键。2017年1月,应锡智当选为桐麻岭村党支部书记,并搭建了一个学历高且平均年龄只有34岁的党支部班子;进行村委换届,培养并推选一名有能力的年轻同志担任村主任,村“两委”班子成功搭建。同时,他带领村“两委”成员逐社召开社员大会,公开推选社长和村民代表(议事会成员),一批负责任、群众信任的社长和村民代表被选出,为桐麻岭村脱贫攻坚打下了坚实基础。

作为第一书记兼任村党支部书记的“外来户”,应锡智深知要取得班子支持、群众信任十分不易,必须身先士卒。为此,他规范了村“两委”班子运行,完善了各项工作制度,明确了班子成员职责分工。在具体工作中,抓好统筹协调,每天在村工作10多个小时,坚持每天到村推进项目、监督检查,现场解决群众诉求困难。在修建社道时,桐麻岭村6社村民卿文金要求社道建设挨着其房屋的边坡要硬化,但设计中没有此项,故而施工方不同意,致其阻挠施工。“接到此反映后,我立即到现场查看、了解情况,并向施工方协调,经过前后4次沟通,达成了双方一致认可的解决方案,问题迎刃而解。”应锡智说。在2017年,就类似的矛盾诉求,应锡智协调处理了35起,处理结果也得到群众的交口称赞,“有事就找我们的应书记”时常挂在老百姓口头。很多村民都直言不讳地说,“应书记,你是真正为我们办事的干部,要一直当我们村的书记哈!”

为发挥村民议事会作用,应锡智坚持村“两委”工作议事会通报制度,村内重大事项和涉及人财物的事项均由议事会讨论通过,严格做好“三务”公开,全村工作在一个透明的环境中受到村民监督,村民有了更多知情权,了解了全村大事和运行情况,也就有了更多意见建议。同时,应锡智善于利用议事会加强村民教育引导,制定了桐麻岭村村规民约“八要八不要”,村风文明的氛围进一步形成,桐麻岭村曾经“棒客村”的恶名一去不复返。

在应锡智的带领下,村“两委”班子及社长一改原有的软弱涣散作风,纷纷主动作为,积极为老百姓办事,群众对班子认可度迅速提升。2017年桐麻岭村在全乡8个村的年度考核中,由上年度的末尾成功升至第三位,并成功摘掉了“贫困帽”。应锡智也出色的表现,2016年、2017年连续被表彰为简阳市“优秀第一书记”。2018年7月,他完成驻村帮扶工作,回到了简阳市科协。临走时村民们纷纷挽留,对他万分不舍。

“在桐麻岭村的三年间,我用真心实干得到了老百姓的认可,所有的付出都值得!”应锡智满含深情地说。

(本报记者 张跃明)



应锡智与贫困户谈心交流

本版责编:廖梅 美编:乌梅

欢迎订阅2020年四川科技报

《四川科技报》创刊于1957年,是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊,报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨,围绕四川科技、经济发展战略,解读最新政策,报道新闻热点,竭力为全省科技工作者和广大群众服务,积极推进四川高质量发展,推动治蜀兴川再上新台阶。

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目,藏区六项民生工程计划,为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

四川科技网: <http://www.sckjw.com.cn>

地址:成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编:610041

订 阅 热 线:(028)65059825
新 闻 热 线:(028)65059830

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版

国内统一刊号:CN51-0046

全国公开发行

邮发代号:61-71

全国各地邮局均可订阅

全年订价:
198元